



Číslo: 1089/2022 – 2023

SPRÁVA

o výsledkoch školskej inšpekcie

vykonanej v dňoch od **30. 05. 2023** do **31. 05. 2023**, od **14. 06. 2023** do **16. 06. 2023** a **19. 06. 2023**

Názov kontrolovaného subjektu	
Základná škola Citadela, Zochova 6 - 8, Bratislava	
Zriaďovateľ	Kolégium Antona Neuwirtha, o. z., Námestie padlých hrdinov 42/7, Ivanka pri Dunaji

Vedúci zamestnanci kontrolovaného subjektu:

JUDr., Mgr. Martin Mihalik, PhD., riaditeľ školy

V súlade s poverením na **tematickú inšpekciu** č. 1089/2022 – 2023 zo dňa 25. 05. 2023 **inšpekciu vykonali:**

Mgr. Ingrid Hakszerová, školská inšpektorka, ŠIC Bratislava

Mgr. Svetlana Biskupič Čikelová, školská inšpektorka, ŠIC Bratislava

RNDr. Jana Weisová, školská inšpektorka, ŠIC Bratislava

1 PREDMET ŠKOLSKEJ INŠPEKCIE

Osobitný spôsob plnenia školskej dochádzky – individuálne vzdelávanie žiakov prvého a druhého stupňa základnej školy

1.1 ZÁKLADNÉ ÚDAJE

Kontrolovaným subjektom bola súkromná neplnoorganizovaná cirkevná mestská základná škola s vyučovacím jazykom slovenským. V školskom roku 2022/2023 sa v škole vzdelávalo celkom 89 žiakov v 6 triedach 1. – 3. ročníka, z nich bolo 8 žiakov so zdravotným znevýhodnením (ZZ). Školu aktuálne navštevovalo 45 žiakov, ktorí plnili školskú dochádzku osobitným spôsobom – individuálnym vzdelávaním (rovnako po 15 žiakov v 1., 2. a 3. ročníku). Zaradení boli do 3 samostatných tried primárneho vzdelávania, z nich bolo 5 žiakov so ZZ (1 žiak v 2. ročníku, 4 žiaci v 3. ročníku), pričom všetci žiaci mali trvalý pobyt v Bratislavskom kraji. Proces výchovy a vzdelávania v škole zabezpečovalo 5 pedagogických zamestnancov, z nich 4 učitelia primárneho vzdelávania a 1 vychovávateľ. V škole pôsobili aj 3 iní pedagogickí zamestnanci, ktorí boli zamestnaní na dohodu ako pomocní vychovávateľia v ŠKD. Z dôvodu

vzniku školy 01. 09. 2022 nemožno porovnávať počet individuálne vzdelávaných žiakov s predchádzajúcim školským rokom.

1.2 ZISTENIA A ICH HODNOTENIE

Individuálne vzdelávaní žiaci prvého stupňa v základnej škole

V školskom roku 2022/2023 vydal riaditeľ školy 45 rozhodnutí o povolení individuálneho vzdelávania pre žiaka prvého stupňa ZŠ. Uvádzané dôvody zákonných zástupcov žiakov, na základe ktorých sa rozhodli pre osobitný spôsob vzdelávania svojho dieťaťa, boli vzdelávanie v súlade s princípmi klasického katolíckeho vzdelávania s dôrazom na históriu, hudbu a výtvarné umenie tak, ako to zabezpečuje Občianske združenie Kolégium Antona Neuwirtha v programe Citadela. Dôraz sa kládol aj na rozvíjanie dieťaťa individuálnym prístupom, aby sa dbalo na jeho špecifické potreby, záujmy, silné a slabé stránky.

Porovnaním údajov o počte individuálne vzdelávaných žiakov (44) uvedených v štatistických výkazoch (Protokol o zbere údajov pre normatívne financovanie – september 2022) s údajmi uvedenými riaditeľom školy v informačnom dotazníku a s údajmi v triednych výkazoch príslušných tried bolo zistené, že v priebehu školského roka sa navýšil počet žiakov o 1 žiaka od 01. 12. 2022 v 2. ročníku.

Podľa predloženého písomného záznamu riaditeľ kmeňovej školy vykonal dve kontroly dňa 09. 12. 2022 a 28. 04. 2023 zamerané na odbornopedagogické a materiálno-technické zabezpečenie výchovy a vzdelávania a ochranu zdravia individuálne vzdelávaných žiakov. Pozitívne hodnotil personálne zabezpečenie, vyhovujúce priestory a dostatočné materiálno-technické vybavenie. Vzdelávanie individuálne vzdelávaných žiakov sa uskutočňovalo v sídle zriaďovateľa ZŠ Citadela - Kolégium Antona Neuwirtha (kaštieľ), Námestie padlých hrdinov 7, Ivanka pri Dunaji v troch skupinách, do ktorých boli žiaci rozdelení podľa ročníkov (1. B, 2. B, 3. B). K dispozícii mali tri dostatočne veľké miestnosti (učebne) zariadené vhodným nábytkom (stôl, stolička), úložnými skrinkami, bielymi tabuľami, potrebnými učebnicami, pracovnými zošitmi a rôznymi učebnými pomôckami na matematiku (Hejného metóda), hudobnú, výtvarnú a telesnú výchovu. V každej miestnosti boli zriadené čítacie kútiky s kobercom a detskými knihami (knižnica). Ochrana zdravia žiakov bola zabezpečená dostatočným množstvom sociálnych zariadení, každá z učební disponovala 1 dievčenskou a 1 chlapčenskou toaletou a minimálne 1 umývadlom. Dozor nad žiakmi a výchovno-vzdelávací proces zaisťovali 3 učiteľky, ktoré podľa predložených dokladov spĺňali kvalifikačné predpoklady na vyučovanie predmetov na primárnom stupni vzdelávania. V rámci vzdelávania sa realizovalo pravidelné testovanie vedomostí žiakov v zmysle výkonových a obsahových štandardov ŠkVP. Športové a iné aktivity vykonávali žiaci v exteriérových priestoroch areálu kaštieľa i v záhrade (parku). Riaditeľ školy uviedol v informačnom dotazníku pozitívne skúsenosti s realizovaním individuálneho vzdelávania žiakov 1. stupňa ZŠ. Výsledky kontroly riaditeľa školy sa zhodovali s požiadavkami zákonných zástupcov uvedenými v žiadostiach o individuálne vzdelávanie. Škola v aktuálnom školskom roku nevidovala zrušenie povolenia individuálneho vzdelávania žiaka.

V školskom vzdelávacom programe (ŠkVP) s názvom Citadela boli uvedené formy osobitného spôsobu plnenia školskej dochádzky s dôrazom na individuálne vzdelávanie žiaka ZŠ. V samostatnom dokumente Vnútna smernica č. 1/2022 pre vykonanie komisionálnej skúšky vedenie školy vypracovalo formy realizácie komisionálnej skúšky a stanovenie kritérií hodnotenia prispôbené aj špecifikám žiakov so ZZ v súlade s platným metodickým pokynom na hodnotenie žiakov základnej školy.

Komisionálne skúšky individuálne vzdelávaných žiakov za prvý polrok aktuálneho školského roka

Komisionálne skúšky za 1. polrok 2022/2023 vykonalo rovnako po 15 individuálne vzdelávaných žiakov 1. a 2. ročníka v termíne od 16. 01. 2023 do 19. 01. 2023 a 15 individuálne vzdelávaných žiakov 3. ročníka v termíne od 16. 01. 2023 do 21. 01. 2023 najviac z 2 predmetov v jeden deň. Komisionálne skúšky sa uskutočnili prezenčnou formou v sídle zriaďovateľa v Ivanke pri Dunaji (kaštieľ) písomnou skúškou z matematiky (MAT), prvouky (PVO), prírodovedy (PDA), vlastivedy (VLA), informatiky (INF), hudobnej výchovy (HUV), náboženskej výchovy (NBV), kombinovanou skúškou (písomná a ústna) zo slovenského jazyka a literatúry (SJL), anglického jazyka (ANJ), praktickou skúškou z výtvarnej výchovy (VYV), telesnej a športovej výchovy (TŠV), pracovného vyučovania (PRV) - predloženie výtvarných prác, cviky zamerané na fyzickú zdatnosť, projekt stravovanie.

Štátna školská inšpekcia kontrolou dokumentácie zistila, že riaditeľ školy postupoval pri personálnom, organizačnom a materiálno-technickom zabezpečení komisionálnych skúšok v súlade s platnými právnymi predpismi. Menoval 4 členov z interných učiteľov do 2 skúšobných komisií, pričom 2 členovia sa opakovali. Z komisionálnych skúšok každého žiaka bol vypracovaný protokol o komisionálnej skúške s prílohami, ktorými boli žiadosť o povolenie komisionálnej skúšky zákonného zástupcu, rozhodnutie riaditeľa školy o povolení vykonať komisionálnu skúšku, zadanie úloh, otázok, projektov a žiakom vypracované písomné úlohy, projekty, portfólio. Zadávané úlohy, otázky, projekty z povinných predmetov boli pri ústnej, písomnej alebo praktickej časti komisionálnej skúšky v súlade s učebnými osnovami ŠKVP Základnej školy Citadela, Zochova 6 – 8, Bratislava a vzdelávacími štandardmi štátneho vzdelávacieho programu. Školou boli vopred stanovené kritériá hodnotenia žiakov z jednotlivých predmetov, pričom v nich boli zohľadnené aj potreby žiakov so ZZ. Riaditeľ školy v informačnom dotazníku uviedol, že za negatívum považuje komplikované administratívne povinnosti súvisiace s komisionálnymi skúškami a zákonné obmedzenie dovoľujúce vykonať komisionálne skúšky maximálne z 2 predmetov v jeden deň.

Komisionálne skúšky individuálne vzdelávaných žiakov za druhý polrok aktuálneho školského roka

Komisionálne skúšky individuálne vzdelávaných žiakov za 2. polrok 2022/2023 sa uskutočnili za prítomnosti školských inšpektorov Štátnej školskej inšpekcie prezenčnou formou v sídle zriaďovateľa v Ivanke pri Dunaji, jeden deň (13. 06. 2023) dištančnou (online) formou z dôvodu odstávky vody. Riaditeľom školy boli vymenovaní do 3 skúšobných komisií 5 členovia (2 členovia sa opakovali), z nich 1 člen bol interný, 4 boli externí, všetci spĺňali kvalifikačné predpoklady pre vyučovanie na 1. stupni ZŠ. Dňa 16. 06. 2023 zastúpil chorého člena skúšobnej komisie náhradník spĺňajúci kvalifikačné predpoklady. V organizačnom zabezpečení komisionálnych skúšok boli určené dátum a miesto konania, formy skúšania a kritériá hodnotenia jednotlivých predmetov. Komisionálne skúšky vykonalo rovnako po 15 individuálne vzdelávaných žiakov 1. - 3. ročníka v termíne od 12. 06. 2023 do 20. 06. 2023, pričom 6 žiakov vykonalo zo zdravotných dôvodov komisionálne skúšky z niektorých predmetov v náhradnom termíne 23. 06. 2023 (3 žiaci z 1. ročníka, 1 žiak z 2. ročníka, 2 žiaci z 3. ročníka). Žiaci boli skúšaní zo SJL dňa 12. 06. 2023, z VYV a NBV dňa 13. 06. 2023, z MAT a HUV dňa 14. 06. 2023, z ANJ a SJL dňa 15. 06. 2023, z VLA, TŠV a SJL dňa 16. 06. 2023, z PDA a PVO dňa 19. 06. 2023, z INF a PRV dňa 20. 06. 2023. Skúšky pre žiakov 1. – 3. ročníka mali v predmete SJL písomnú časť (diktát, vypracovanie pracovného listu) a ústnu časť (čítanie textu, kladenie otázok na jeho porozumenie, práca s textom). Z ANJ boli žiaci skúšaní písomne

(vypracovanie pracovného listu) a ústne (konverzácia, práca s obrázkovou knihou, kladenie otázok k obrázkom), z MAT, PVO, PDA, VLA, INF, PRV písomne (vypracovanie pracovného listu), prakticky z TŠV a z VYV (poradové cvičenia, rozcvička, atletika - beh, gymnastika – kotúľ vpred, pohybové hry, strečing; predloženie portfólia výtvarných prác), z HUV prakticky (vokálno-intonačné činnosti - spev, rytmizácia prostredníctvom vlastnoručne vyrobených nástrojov, percepčné činnosti - hudobné hádanky, hudobno-pohybové činnosti – tanec, dramtizácia) a písomne (vypracovanie pracovného listu), z NBV prakticky (modlitba) a ústne (kladenie otázok k vybranému obrázku). Pri ústnom skúšaní bol učiteľmi využívaný riadený rozhovor a kladenie otázok, ktorým žiaci rozumeli a správne odpovedali. V jednotlivých predmetoch prejavovali dobré komunikačné zručnosti, vedeli zovšeobecňovať, vyjadrovať sa v súvislostiach, argumentovať, používali primeranú odbornú terminológiu a využívali vedomosti z medzipredmetových vzťahov. Pri písomnom skúšaní rozumeli zadaným úlohám, pracovali samostatne, ak mali nejaký problém s pochopením zadania, spýtali sa učiteľa. Pri praktickom skúšaní preukázali potrebné zručnosti prezentáciou svojich výtvarných prác, speváckych, tanečných, inštrumentálnych a pohybových činností. Hodnotenie výkonov žiakov členmi skúšobných komisií bolo objektívne. Pre každého žiaka bol vypracovaný protokol o komisionálnej skúške s prílohami (žiadost' o povolenie komisionálnej skúšky od zákonného zástupcu, rozhodnutie riaditeľa školy o povolení vykonať komisionálnu skúšku, zadanie úloh, žiakom vypracované písomné úlohy, projekty, portfólio). Štátna školská inšpekcia kontrolou zistila, že zadávané úlohy a otázky z povinných predmetov boli pri ústnej, písomnej alebo praktickej časti komisionálnej skúšky v súlade s učebnými osnovami ŠkVP aj platným štátnym vzdelávacím programom. Vo vopred stanovených kritériách hodnotenia žiakov z jednotlivých predmetov boli zohľadnené potreby žiakov so ZZ. Škola na komisionálnych skúškach hodnotila žiakov formou slovného hodnotenia. Slovným komentárom v predmetoch SJL, MAT, ANJ opisovala zvládnutie obsahových a výkonových štandardov pre daný predmet a pre konkrétneho žiaka, ostatné predmety hodnotila výrazom aktívne absolvoval. Všetci individuálne vzdelávaní žiaci vykonali komisionálne skúšky za 2. polrok 2022/2023 úspešne a postúpili do vyššieho ročníka.

2 ZÁVERY

K 15. 09. 2022 bolo v škole zapísaných 44 žiakov, ktorým bolo na základe žiadosti ich zákonných zástupcov riaditeľom školy vydané rozhodnutie o povolení individuálneho vzdelávania. Od 01. 12. 2022 do 2. ročníka pristúpila 1 žiačka. Žiaci sa vzdelávali v sídle zriaďovateľa ZŠ Citadela - Kolégium Antona Neuwirtha (kaštieľ), Námestie padlých hrdinov 7, Ivanka pri Dunaji v 3 skupinách. Vzdelávacie priestory boli vhodne materiálno-technicky vybavené a zabezpečovali podmienky výchovy a vzdelávania a ochrany zdravia žiakov v súlade s ich potrebami. Personálne bol výchovno-vzdelávací proces žiakov zabezpečený 3 učiteľkami spĺňajúcimi kvalifikačné predpoklady pre vyučovanie na 1. stupni ZŠ. Vyučovanie sa realizovalo skupinovým spôsobom s každodennou dochádzkou. Komisionálne skúšky prebiehali v priestoroch zriaďovateľa v Ivanke pri Dunaji, riaditeľ školy pri ich organizácii a realizácii postupoval v súlade so zákonom. Podľa charakteru predmetu sa komisionálne skúšky uskutočnili písomnou, ústnou a praktickou formou, prípadne ich kombináciou. Otázky a úlohy boli v súlade s učebnými osnovami (vzdelávacími štandardami) ŠkVP aj štátnym vzdelávacím programom. Výkony žiakov boli členmi komisií hodnotené objektívne, k žiakom učiteľia pristupovali pokojne a akceptujúco. Žiaci boli aktívni a komunikatívni, pri písomných skúškach pracovali samostatne. Z komisionálnych skúšok jednotlivých predmetov bol pre každého žiaka

vypracovaný protokol na predpísanom tlačive spolu s prílohami. S výsledkami komisionálnych skúšok boli zákonní zástupcovia oboznámení písomne v deň ich konania.

Zamestnanci, ktorých sa príslušné inšpekčné zistenia týkajú, boli s výsledkami a závermi oboznámení.

PÍSOVNÉ MATERIÁLY POUŽITÉ PRI ŠKOLSKEJ INŠPEKCII

1. Školský vzdelávací program Citadela;
2. žiadosť o povolenie individuálneho vzdelávania s prílohami;
3. žiadosť o povolenie komisionálnej skúšky;
4. rozhodnutie riaditeľa školy o povolení individuálneho vzdelávania;
5. rozhodnutie riaditeľa školy o povolení vykonať komisionálnu skúšku;
6. menovací dekrét členov skúšobnej komisie pre vykonanie komisionálnych skúšok;
7. protokol o komisionálnej skúške s prílohami;
8. triedny výkaz 1. B, 2. B, 3. B;
9. katalógový list žiaka pre primárne vzdelávanie;
10. záznam z kontroly odborného-metodického a materiálno-technického zabezpečenia výchovy a vzdelávania a ochrany zdravia individuálne vzdelávaných žiakov;
11. vnútorná smernica č. 1/2022 pre vykonanie komisionálnej skúšky;
12. doklady o vzdelaní členov komisií pre komisionálne skúšky a osôb zabezpečujúcich vzdelávanie žiakov individuálnym spôsobom;
13. protokol o zbere údajov pre normatívne financovanie – september 2022.

Správu o výsledkoch školskej inšpekcie vyhotovila:

Školská inšpektorka: Mgr. Ingrid Hakszerová

Dňa: 27. 06. 2023

PREROKOVANIE SPRÁVY

Na prerokovaní správy o výsledkoch školskej inšpekcie sa zúčastnili:

- a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Bratislava:
Mgr. Ingrid Hakszerová
- b) za kontrolovaný subjekt zodpovedný vedúci zamestnanec:
JUDr., Mgr. Martin Mihalik, PhD.

Prerokovanie správy o výsledkoch školskej inšpekcie potvrdzujú dňa 30. 07. 2023 v Bratislave:

- a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Bratislava:

Mgr. Ingrid Hakszerová

.....

b) za kontrolovaný subjekt zodpovedný vedúci zamestnanec:

JUDr., Mgr. Martin Mihalik, PhD.

.....

Vyjadrenie vedúceho zamestnanca kontrolovaného subjektu, ktorého sa zistenia týkajú
(vedúci zamestnanec môže zaslať písomné vyjadrenie k obsahu správy do 5 dní pracovných od prerokovania):

JUDr., Mgr. Martin Mihalik, riaditeľ školy

.....

Stanovisko školského inšpektora k vyjadreniu:

Mgr. Ingrid Hakszerová, školská inšpektorka

.....

Na vedomie

Úsek inšpekčnej činnosti